

## Лектор-рецидивист в гостях у школьников

Следственный комитет применяет новые формы профилактики преступности.

Обвиняемый, которому грозит пожизненный срок, встретился с воспитанниками иркутской спецшколы. Уже и так немало посидевший на своем веку «зэк» решил рассказать малолетним преступникам о несладкой жизни в тюрьмах и колониях и предостеречь от криминальной дорожки, которая рано или поздно заканчивается наказанием. «Разговор по душам» по его просьбе организовало Следственное управление СКП РФ по Иркутской области. Следователи считают, что такой диалог будет полезен как «трудным» подросткам, так и рецидивисту.

На проходной спецшколы, которая официально называется «Областное государственное специальное учебно-воспитательное учреждение для детей и подростков с девиантным поведением», журналистам, ожидающим приезда лектора, кто-то из воспитателей советует:

– Вы пока застегните карманы, чтобы наши ребята ничего не вытащили, и сигареты не показывайте, они будут у вас «стрелять».

А вот и те самые ребята строем проходят мимо нас. Несколько неприличных жестов попадают в объективы фото- и видеокамер. Кто-то из воспитанников прячется в толпу и закрывает от съемки свое лицо.

– Обвиняемый и сам их немного побаивается, – говорит нам старший следователь отдела по расследованию особо важных дел Следственного управления Следственного комитета при прокуратуре РФ по Иркутской области Елена Коньшина. Она только что вышла из машины, в которой был доставлен рецидивист.

Сегодня воспитанников спецшколы собрали, чтобы послушать весьма необычного лектора. В его роли выступит обвиняемый сразу по нескольким статьям Уголовного кодекса РФ, среди которых такие серьезные, как бандитизм и убийство, ожидающий суворого приговора вплоть до пожизненного заключения, уже отсидевший в «местах не столь отдаленных» в общей сложности 16 лет Роман Тумуров. Впрочем, и слушателям есть чем «похвастать», дети здесь находятся за различные преступления, самые невинные из которых – бродяжничество и кража.

Несмотря на все опасения, Роман быстро находит общий язык с учениками спецшколы, подростки сидят тихо и вслушиваются в каждое слово.

– Я помню себя в вашем возрасте, как в 12 лет сбежал из дома и на поездах добрался до Москвы. Ночевки на вокзалах, мелкие кражи, и как следствие, центральный спецприемник столицы, – начинает рассказывать историю своей жизни обвиняемый.

В 14 лет первый срок, несколько месяцев на свободе – и опять за решетку. Итог – обвинение в бандитизме, теперь остаток жизни Роман Тумуров может провести в тюрьме. Находясь в СИЗО, он понял, что все эти годы жил неправильно. Ведь не сказать, что ничего не умеет, пусть и не мастер на все руки, но прекрасно шьет, рисует, столярничает. Однако сгубил соблазн легких денег, когда вместо того, чтобы трудиться месяц у станка, хотелось просто украсть.

– Каждый раз думаешь: ну все, это в последний раз, а потом снова совершаешь преступление. Но запомните, ребята – сколько веревочки ни виться, а конец будет – поймают рано или поздно. Вам лучше сейчас измениться. Тянет угонять машины, так становитесь автогонщиками, хочется подраться – идите в бокс или борьбу, везде можно найти себя, – обращается рецидивист к подросткам.

Роман сокрушается, как больно теперь потерять семью, не видеть жену и трехлетнего сына, которому мама говорит, что папа работает далеко от дома. Как трудно общаться с одноклассниками, с кем хулиганил вместе в детстве, сумевшими вовремя остановиться, ставшими теперь бизнесменами, милиционерами...

Раскаявшись, Роман Тумуров решил начать все с чистого листа. Он занимается общественной

деятельностью, старается вразумлять молодых сокамерников, которые не осознали порочность своих поступков.

– Я вижу этот бардак, беспредел, царящий на свободе. Люди готовы на все ради наживы, ради своих сиюминутных слабостей. Я не смогу избавить кого-то от срока, но встреча со мной оставит какой-то след, чтобы в следующий раз этот человек уже задумался. И дальше, я надеюсь, он понесет добро. А главное, я хочу не прятать глаза от стыда, когда выйду на свободу.

Прежде чем рассказать о своей мечте, Роман просит воспитанников не смеяться. Он намерен стать модельером – кроить и шить костюмы, а также опубликовать свои стихи. И в зале ни одного смешка, все слушают, разинув рот.

– А как стать авторитетным в тюрьме? – спрашивает какой-то мальчишка.

Все-таки тюремную романтику просто так не выветришь из детских голов.

– Ты, видимо, здесь авторитетный, да? Там в камере сидит с десяток таких же крутых, и для них ты никто. Ты готов в случае чего биться за свою честь с целой толпой других заключенных? Подумай лучше, зачем вообще туда попадать, когда в обычной жизни ты можешь добиться гораздо большего, чем сидеть годами в четырех стенах, не имея ни семьи, ни дома – ничего.

Эффект от такой лекции ошеломляющий. Воспитанники спецучреждения, пока на Романа конвоиры не надели наручники, спешат взять у него автографы. Мальчишки просят писать им из тюрьмы, просят обратный адрес, который, к их удивлению, не имеет ни улицы, ни дома, ни квартиры. Просто – СИЗО-1. 16-летний подросток пытается всучить Роману какую-то одежду, мальчуган помладше дарит сделанную своими руками игрушку. Но заключенный извиняется: взять подарки он не может, их просто изымут при входе в изолятор. Такова суровая тюремная жизнь.

– 8 июня у меня кончается срок, и я еду домой. Сначала выведу с рук все эти наколки, затем пойду заниматься спортом, легкой атлетикой. Я еще до встречи с Романом осознал, что ничего хорошего в тюремной жизни нет. К сожалению, не все у нас еще такие, – делится впечатлениями от встречи Иван Пегушин, за которым числится мошенничество, шантаж, порча чужого имущества, грабеж, разбой, нанесение легких и тяжких телесных повреждений.

По словам заместителя директора спецшколы Анны Ченцовой, ее подопечных очень интересуют тюрьмы и зоны, хотя они и осознают, что попадать туда не надо. В школе ученики сформировали такой «колониальный» мир, есть здесь свои авторитеты, пусть и ложные. Администрация заведения с этим явлением борется, но именно сегодняшняя встреча поможет кому-то сделать шаг в сторону от тюремной романтики.

– За мою практику такое происходит впервые, – поделилась Елена Коньшина. – Выезд в спецшколу для беседы с трудными подростками был инициативой самого обвиняемого. Сейчас очень остро стоит вопрос с профилактикой преступности, и особенно среди несовершеннолетних, потому что они многое еще не понимают. Одно дело, когда к детям приходит милиционер и говорит, что нельзя совершать преступления, и другое, когда сидит человек в наколках и изливает душу, что не может и не хочет больше сидеть, и просит не повторять его ошибок. Думаю, детьми это будет восприниматься несколько по-другому. Сегодняшний опыт – своеобразная форма профилактики, которая начала применяться нашим следственным управлением.

Как считает Елена Коньшина, подобная работа заключенного вполне может отразиться на решении суда в сторону смягчения приговора. Хотя сам Роман Тумуров говорит, что об этом даже не думает.

– В суде я и не заикнулся о том, что занимаюсь общественной деятельностью. Сколько дадут, столько дадут, но я хочу этот срок не просто тупо просидеть, а прожить в общении вот с этими мальчишками. Я пожелал им, чтобы они не стали такими, как я. Возможность измениться есть у каждого. Буду им искренне писать и ждать писем. Может, и вспомнят эту встречу, добившись чего-то в жизни. Это будет и моя заслуга в какой-то степени, – подвел итог своей лекции обвиняемый.

Автор: Иван Мамонтов © Областная газета ОБЩЕСТВО, ИРКУТСК

👁 3119 09.12.2009, 16:30 ⏺ 375

URL: <https://babr24.com/?ADE=82732> Bytes: 7469 / 7469 Версия для печати Скачать PDF

👉 Порекомендовать текст

Поделиться в соцсетях:

*Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:*

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

*Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области:*  
[irkbabr24@gmail.com](mailto:irkbabr24@gmail.com)

#### **НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:**

Телеграм: [@babr24\\_link\\_bot](https://t.me/babr24_link_bot)

Эл.посы: [newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

#### **ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:**

эл.посы: [bratska.net.net@gmail.com](mailto:bratska.net.net@gmail.com)

#### **КОНТАКТЫ**

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: [@bur24\\_link\\_bot](https://t.me/bur24_link_bot)

Эл.посы: [bur.babr@gmail.com](mailto:bur.babr@gmail.com)

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: [@irk24\\_link\\_bot](https://t.me/irk24_link_bot)

Эл.посы: [irkbabr24@gmail.com](mailto:irkbabr24@gmail.com)

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: [@kras24\\_link\\_bot](https://t.me/kras24_link_bot)

Эл.посы: [krasyar.babr@gmail.com](mailto:krasyar.babr@gmail.com)

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: [@nsk24\\_link\\_bot](https://t.me/nsk24_link_bot)

Эл.посы: [nsk.babr@gmail.com](mailto:nsk.babr@gmail.com)

Томск: Николай Ушайкин

Телеграм: [@tomsk24\\_link\\_bot](https://t.me/tomsk24_link_bot)

Эл.посы: [tomsk.babr@gmail.com](mailto:tomsk.babr@gmail.com)

[Прислать свою новость](#)

#### **ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:**

Рекламная группа "Экватор"

Телеграм: [@babrobot\\_bot](https://t.me/babrobot_bot)

Эл.посы: [equatoria@gmail.com](mailto:equatoria@gmail.com)

#### **СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:**

Эл.посы: [babrmarket@gmail.com](mailto:babrmarket@gmail.com)

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)